

EL CORREO

N.º XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 22 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.521

TRATADOS de comercio

Parece ser que algunas Cámaras de Comercio han mostrado ya su conformidad con la tendencia de la circular que les dirigió, no hace mucho, el ministro de Estado, acerca de la preparación de bases para futuros tratados. Bueno será que dichas corporaciones no olviden su misión en este punto, y que trabajen en el indicado sentido con el entusiasmo que pusieron en otras labores no tan adecuadas al fin de su existencia. Los periódicos y revistas de carácter económico y financiero continúan estudiando el aludido asunto con especial interés.

Desde que, como consecuencia de un viaje del Sr. Villaverde a San Sebastián y de sus entrevistas con el embajador de Francia en Madrid y con el de España en París, circularon rumores según los cuales estaba poco menos que ultimado un convenio comercial hispano francés, muchas gentes tienen fija su atención en lo que el Gobierno dice ó hace respecto del particular. Por esto es de creer que el intento del ministerio de Estado sea como semilla que se arroja en tierra bien abonada.

Si gobiernos que disponen de elementos oficiales bastantes para conocer los medios y necesidades de orden económico y comercial de los respectivos países, porque cuentan con estadísticas depuradas de su riqueza, de sus fuentes de producción, y del origen, desarrollo y porvenir probable de éstas, vense obligados a consultar la opinión de aquellos organismos en que se concentra la actividad nacional, cuando se trata de entablar negociaciones de pactos mercantiles con el extranjero, tal trámite ha de ser imprescindible en España, donde la Administración anda a ciegas, por falta de datos que la guíen, al acometer empresas de esa índole.

La información solicitada por el ministerio de Estado significa para las Cámaras de Comercio el ineludible compromiso de exponer sus opiniones sobre una cuestión cuya transcendencia es evidente. De desear es que, a la invitación que se les hace, acudan con el caudal de datos y la amplitud de miras convenientes, bien entendido que un tratado no puede ni debe ser una obra inspirada por particularismos nocivos, sino por el conjunto de los intereses materiales comunes.

La corriente en pro de los tratados de comercio y en la dirección de estudiar los mercados extranjeros para favorecer la exportación nacional, ha crecido en España durante los últimos pasados meses. Y un movimiento recíproco adviértese en algunos Estados americanos.

Recientemente ha dicho un periódico del Brasil que, mientras este Estado mantiene onerosos tratados de comercio con países que ningún beneficio comercial le reportan y con no pocos que harto le perjudican, abandona los intereses que los convenios con otras naciones habrían seguramente de proporcionar.

«En este caso—añade—hállase España, cuyos productos, tan buenos como los portugueses é italianos, llegarían a nuestros mercados a precios económicos, y el café brasileño á su vez encontraría una gran salida, exento de la propaganda de descrédito á que en otros mercados se halla subordinado. Con este trueque comercial mucho irían ganando el Brasil, que así contaría con un nuevo consumidor, y España, que hallaría en nuestros mercados lo que busca: consumidores que dejó de tener para su producción desde que perdió las colonias.

España tiene sus vinos, sus harinas, sus frutas; en la misma industria cuenta con artículos tan perfectos y de precios tan módicos, que su introducción en nuestro mercado establecería una concurrencia que reportaría no pocos beneficios á los consumidores brasileños.»

Otro diario de Buenos Aires, después de afirmar que es achaque de la gente latina, y en particular de la española, el amor á las teorías ideales, el encariñarse con una frase, con una aspiración, y satisfecha ya de haber pensado algo hermoso, costarle trabajo salir del éxtasis, pues casi siempre deja el principio y el fin de la obra al cuidado de la piadosa Providencia, presentaba como ejemplo el pensamiento de la confraternidad hispano-argentina. Este pensamien-

to, desde su origen, cautivó á numerosos escritores de aquende y allende los mares, los cuales declararon solemnemente que la obra más grande y más digna de los hombres de raza hispana consistía en procurar el progreso del intercambio de productos entre nuestro país y la Argentina.

Pero en eso estamos todavía; en el himno de la confraternidad; y así llevamos algunos años, pasando el tiempo, incensadamente mutuamente, viviendo de ilusiones purísimas y bienaventuradas, estimulándonos á marchar con presteza y brío, como los coristas que en óperas y zarzuelas dicen á grandes voces «¡marchemos!» «¡marchemos!», y no se mueven ni dan un paso, porque antes necesitan apurar la letra y la música del coro.

«¿A quién corresponde—preguntaba luego el referido diario—la iniciativa del movimiento? ¿A España, al comercio español, por que la Argentina y el comercio argentino quieren de buena fe el aumento del intercambio, mas no tienen prisa, no han menester tenerla mientras lleven la ventaja en el balance comercial.»

Párrafos como los anteriores, de otros periódicos americanos, pudiéramos transcribir para demostrar que la atmósfera creada en países con los que estamos en condiciones de celebrar ventajosos tratados, son favorables á éstos. Sería, pues, lamentable que, por incuria ó falta de patriotismo, se dejara pasar otra ocasión propicia para la realización de una obra que habría de reportar á la nación grandes provechos.

LA REUNION DE CORTES

La Gaceta de hoy publica el siguiente Real decreto «Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros; Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 21 de Octubre próximo para continuar las sesiones suspendidas por mi decreto de 20 de Julio último.

Dado en San Sebastián á 20 de Septiembre de 1903.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Raimundo R. Villaverde.»

LA RETIRADA del señor Silvela

Lo que dice el general Azcárraga

El presidente del Senado ha marchado de Vigo al castillo de Monte Real, en donde permanecerá hasta el miércoles con la marquesa del Pazo de la Merced. Antes de salir de aquella población el general Azcárraga hizo declaraciones políticas, relacionadas con la retirada del Sr. Silvela, á un redactor de El Faro de Vigo. Se expresó en estos términos:

«Me faltan datos precisos para juzgar tan trascendental resolución. Desde luego ocho de menos cuál sea la actitud del Sr. Maura, á pesar de que éste debe de haber conferenciado con el Sr. Silvela en París.

Las noticias publicadas no me dejan ver claro para dar una opinión seria. Lo único que me da miedo decir es que si efectivamente se confirma la renuncia de Silvela de la jefatura del partido conservador, el suceso será de gran trascendencia para el partido, y su alcance dependerá en mucha parte del giro que á su resolución dé y de lo que aconseje á sus correligionarios el señor Silvela.

Hace falta conocer lo que éste diga en una reunión del partido ó en un Manifiesto que publique.»

El Sr. Maura

Con motivo de la actitud del Sr. Silvela, han hablado algunos periódicos de la probable retirada del Sr. Maura.

Hay quien asevera que éste anunció al señor Silvela en París que seguiría su misma conducta. Pero, según otros informes, esto es totalmente inexacto. Amigos del ilustre exministro se han expresado, según el Diario Universal, en los siguientes términos:

«El Sr. Maura regresará á España á fines de mes. El no ha tenido seguramente noticia de la especie y no ha podido negarla. Pero ni de la conferencia que tuvo en París con Silvela, ni de las cartas, algunas muy recientes que hemos recibido, se trasluce tal cosa, sino todo lo contrario. No es hombre que se aparte del camino del deber que se ha trazado, y en su puesto defenderá con entereza sus ideas y apoyará con lealtad cuanto en su alianza con Silvela se comprometió á apoyar. Antes que de propósito alguno suyo de alejarse de la vida pública, nos habla de proyectos para el porvenir y de los deberes que él y todos los que con él estamos hemos de cumplir en el presente.

Maura no es hombre desleal, y si ha convenido con Silvela ayudar con sus fuerzas parlamentarias al Gobierno Villaverde, lo hará sin vacilación; pero quizás este mismo exceso (si exceso puede haber) de lealtad perjudique á Villaverde, porque la mayoría compare y reflexiones el proceder de uno y otro desde los escaños rojos. Con todo nuestro concurso, sin embargo, Villaverde va á las Cortes derecho al fracaso. Con su proyecto sobre los cambios, piedra angular y bandera de este Gobierno, naufragará sin remedio, y las Cortes caerán del lado que tienen que caer.

Y sin buscarlo nosotros no será á la sinceridad, ni á la lealtad seria, ni al carácter de Maura á quien perjudiquen las luchas del Parlamento, ni las temidas divisiones de la mayoría, sino á quien habiendo querido matar á hierro lo hagan caer aquellos correligionarios que no se hallan ligados á él por los lazos del afecto y de la convivencia, y quienes, á vueltas de protestas de adhesión y apoyo, no ven con buenos ojos su jefatura por celos de rivalidad.

Nosotros seguiremos las indicaciones de Maura en pro del Gobierno, aun ahogando muchos los propios impulsos; mas podremos evitar que toda la labor parlamentaria del Gabinete tenga que quedar reducida á legalizar la situación económica y á discutir y aprobar tres ó cuatro proyectos?

Lo peor para Villaverde es que, anunciada por Silvela su propósito resuelto de retirarse, queda (y de ello tiene él plena conciencia) encallado, como barco que dejó en seco el descenso de la marea.

¿Qué pasará después?.....

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El exministro conservador señor marqués del Vadillo ha sufrido en sus posesiones de Teva (Soria), un ataque de disnea que puso en peligro su vida, hasta el punto de habersele administrado los últimos Sacramentos.

Afortunadamente pudo vencerse el ataque, y el exministro de Agricultura se encuentra en franco período de convalecencia.

—En la hermosa finca que poseen en las inmediaciones de Oriado los Sres. de Méndez Vigo, se ha celebrado la boda de su bella hija María del Carmen con el joven abogado y notario D. Félix Rodríguez, siendo padrinos la señora viuda de Rodríguez, madre del novio, y D. Pedro Méndez Vigo, secretario general del Consejo del ferrocarril del Norte, padre de la novia.

—En las peñas de Cavanga (Asturias) ha sufrido un accidente un automóvil que guiaba el duque de Tarancón, rompiéndose el aparato directivo, haciendo cambiar de rumbo al vehículo y sufriendo el duque la dislocación de un dedo, y erosiones en la mano derecha el primogénito de los condes de Agüera, que le acompañaba.

—Se encuentra enfermo uno de los hijos de los condes de Mejorada del Campo.

—Han llegado á Madrid: procedentes de La Granja, la marquesa de Villamejor y la señora doña Adelaida Ticolant con su hija la señorita Teresa Oballos; de Vichy, la señora viuda de Gamiz, hija de la marquesa viuda de San Miguel de Agnayo; de Guadarrama, los señores de Gómez Pizarro (D. Francisco); de Filipinas, la señora doña Patrocinio Pastor Williams de Bertrán de Lis.

Relaciones hispano-americanas

Los cónsules de España en San José de Costa Rica, Méjico, Santiago de Cuba y en Samaná (Santo Domingo), comunican á la Unión Ibero-americana, por los últimos correos, la activa propaganda que allí se está haciendo para fomentar las relaciones comerciales con la Península, lo cual se comprueba también por las noticias y artículos que sobre el particular publica la prensa de dichas capitales; además exponen observaciones muy discretas acerca de las facilidades y medios que deben procurarse para el aumento del intercambio mercantil.

—El señor conde de Casa-Segovia, presidente honorario de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, representará, con el carácter de delegado especial, á la Unión Ibero-americana en la entrega oficial de los objetos dedicados al Sr. Quirino Costa como recuerdo de su viaje á España, y en los demás actos que con el asunto se relacionan.

—La idea iniciada por importantes elementos americanistas de celebrar en los meses próximos mítins donde se hagan públicos por las representaciones de todas las fuerzas vivas, sin distinción de partidos, los firmes propósitos de España de llegar á la más estrecha unión en todos los órdenes con las Repúblicas americanas, es acogida en todas partes con verdadero entusiasmo, y será ciertamente un medio de acelerar la realización de los acuerdos del memorable Congreso de 1900.

CUESTIONES SOCIALES

Declaraciones del Sr. Dato

D. Luis Morote ha celebrado una entrevista con el Sr. Dato, quien se ha limitado á tratar asuntos sociales.

He aquí las principales manifestaciones del exministro de Gracia y Justicia:

Accidentes del trabajo

«La ley de Accidentes del Trabajo, dígame lo que se diga en contrario, es una ley que se cumple. Hoy van cobrados más de tres millones de pesetas de indemnizaciones á los obreros inuitados. Se está creando una jurisprudencia favorable á los trabajadores, y á fin de facilitarla, propuse entregar la decisión de estos litigios á la justicia municipal, que está más cerca de los obreros y es más rápida.

Pero, además, la ley sirve para otra cosa: sirve para prevenir los accidentes, porque á los patronos les cuesta más caro no adquirir los aparatos preservativos ó protectores de los accidentes, que pasarse sin ellos y luego tener que pagar las indemnizaciones. El día en que se forme una estadística seria, se verá cómo han disminuído los tristes percances del trabajo, á partir de la aplicación de la ley. Lo que no logran la justicia y la humanidad, lo hace el interés económico, el ahorro de gastos patronal y burgués.

Se ha luchado con dificultades graves en esa ley, como en todas, v. g., la del trabajo de las mujeres y de los niños. Los obreros fueron los primeros en protestar, porque creían les resultaba más ventajoso seguir con la explotación de la niñez y de la fema femenina.

Un jornal, dos, cuatro jornales, por miseros que fuesen, de la esposa y de los hijos eran ayuda del hogar, un ingreso en el reducido presupuesto del pobre. Y es que en España, como en Francia, Inglaterra, Alemania, en todas partes, los bajos jornales de las mujeres y los niños, haciendo la competencia á los hombres y abaratando la mano de obra, han dilatado la solución del pro-

blema social. Cuando los obreros se enteran de los males que se les produce, y de lo que en salud y fuerza de los hijos pierden, vuelven ellos mismos la vista al legislador y se colocan, como ahora, á su lado, con el fin de defender la ley. De ahí el importante mitin del Retiro.

El Instituto del Trabajo

Ultimamente fundamos el Instituto de Reformas Sociales, que seguramente dará excelentes resultados. No se ha adoptado el título que tenía en el proyecto de Canalejas, de Instituto del Trabajo, pues parecióme bien la idea en su forma y en su fondo, creyendo que debía existir, no ya una dirección, sino un ministerio, teníamos que guardarle ciertas consideraciones al Parlamento. La ley de Canalejas, la creación del Instituto del Trabajo aprobada en el Congreso, quedó pendiente de aprobación en el Senado, y no hubiera resultado respetuoso hacer por decreto lo que las Cortes aún no habían hecho por medio de una ley.

Se destinan 150.000 pesetas en el presupuesto general para atender á las necesidades del Instituto de Reformas Sociales. Y no es mucho, no es una cantidad excesiva. No hay que olvidar que el presupuesto general del Estado en España importa 1.000 millones. ¿Es que de 1.000 millones no se van á destinar unos cuantos miles de pesetas, 150.000 en junto, á los obreros? ¿No tendrían éstos derecho á indignarse y á quejarse si eso no se hiciera? ¿Cómo íbamos á retroceder en este punto siendo yo *ministerialísimo* del plan de Canalejas, en cuanto á la estadística, á la inspección, al estudio de los problemas sociales?

Tal medida se completaría enviando obreros al extranjero.

Las huelgas y los jurados mixtos.

Las huelgas no disminuirán con proyectos de represión, sino que se reducirán en un 90 por 100 el día en que funcione el Instituto de Reformas Sociales, se cree una inspección y actúen los jurados mixtos, medidas todas ellas incluidas en el programa del partido conservador.

No se acabarán por completo, por la misma razón que no se suprimen las enfermedades en el organismo individual. ¿Pero hay que desterrar en su virtud la higiene del cuerpo humano? ¿Es que el ejercicio, la ayuda constante de la obra de la naturaleza, no sirve para nada? Los terribles conflictos sociales se han de aminorar á fuerza de ciencia, y así ocurrirá en el instante en que se apliquen importantes sumas al estudio del problema social. Yo le diría, por ejemplo, á un hombre tan entendido como el profesor Sr. Buyla: «Vaya usted al extranjero y estúdieme á conciencia lo que por el mundo hay sobre pensiones ó cajas de retiros para ancianos é inválidos; la legislación comparada, la jurisprudencia, los libros, el resultado de los ensayos hechos.» Y remunerándole como es debido, en ese caso, como en otros, obtendría frutos espléndidos.

Es necesario trabajar para enaltecer la condición moral de los obreros, igualarlos jurídicamente á las demás clases, complementando la obra de revolución, dándole intervención en el gobierno de su país. ¿Para qué, si no, se les otorgó el sufragio? ¿Es justo que después de largos años de honrado trabajo, cuando los músculos se niegan á sostener la pesada herramienta y las piernas á mantener, durante las horas de la fábrica, al obrero anciano, sea el lecho de un hospital el único consuelo de su vejez? El obrero extenuado por el trabajo necesita un pedazo de pan, y hay que dárselo.

En esto, no todo le toca hacerlo al Estado; les corresponde también á los industriales con su capital y á los obreros con su ahorro. ¿La iniciativa particular? ¿Qué duda cabe que puede realizar grandes cosas?

No se olvide tampoco que el descanso dominical es de una necesidad perentoria. Nadie más respetuoso que yo con la libertad individual. Pero, ¿cómo desconocer los límites que en cada caso debe imponer á esa libertad para bien de todos? Allí donde elementos útiles al fin común padecen y aun peligran amenazados de próxima muerte, allí ha de hacerse sentir necesariamente la acción protectora del Estado en nombre del supremo interés colectivo.»

Las reformas en la policía

Anoche se verificó la anunciada conferencia del ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Madrid, el jefe de la sección de Orden público de dicho ministerio y el del cuerpo de Seguridad, Sr. Elías, para tratar de las reformas que es necesario introducir en la policía.

En la reunión no se llegó á un acuerdo definitivo, pero en ella hubo dos tendencias.

Una consistió en poner al frente de las delegaciones á militares procedentes de la reserva, por supuesto, con carácter civil, mejorando las condiciones del cargo á fin de dignificarlo todo lo posible. El otro criterio fué unificar en los distritos la jefatura del cuerpo de Vigilancia y de Seguridad, poniendo al frente de ambos á capitanes de orden público.

Como en la actualidad solamente hay cinco de éstos, los restantes hasta completar el número de 12 serían oficiales de la reserva ó retirados de la Guardia civil.

Claro está que, sea cualquiera el criterio que se adopte, la primera medida que se impone es la cesantía de los delegados suspensos actualmente.

Parece acordado definitivamente que en la reforma se reducirá el número de inspectores, hoy desproporcionadamente numerosos para el de agentes subalternos del cuerpo de Vigilancia.

Estos mejorarán en dotación, hoy insuficiente para el decoro del cargo y aun para las necesidades de la vida especial del policía.

Subsistirá la actual separación de funciones entre las dos secciones de Seguridad y Vigilancia.

Es probable que desaparezca la denominación de delegados, pues los nuevos funcionarios llevarán, según parece, el nombre de jefes de distrito, los cuales estarán á las inmediatas órdenes del gobernador.

El tabaco de Canarias

El gremio de fabricantes de tabacos de Santa Cruz de Tenerife ha entregado á la embajada comercial española que marchó á la República Argentina un mensaje en súplica de que se tengan presentes los intereses de Canarias cuando la embajada celebre los tratados comerciales.

Los firmantes del mensaje llaman la atención acerca del estado de abatinamiento en que se hallan el cultivo y la elaboración del tabaco de las islas Canarias por falta de protección del Estado, á pesar de poder rivalizar por su calidad con el de la isla de Cuba, y piden que, siendo por esta causa muy apreciado el tabaco canario en la Argentina, faciliten la introducción de la rica planta en sus puertos, aminorando los derechos de Aduanas y suprimiendo las muchas trabas que hoy para su venta existen.

El pantano de Santolea

La dirección de Obras públicas anuncia en la Gaceta una información pública relativa al proyecto del pantano de Santolea, provincia de Teruel, señalando al efecto un plazo de veinte días, á partir de hoy, durante el cual estará de manifiesto el proyecto respectivo en el Gobierno civil de la provincia, y se admitirán en las mismas oficinas las reclamaciones que por escrito puedan formular las personas ó corporaciones á quienes afecte la ejecución del proyecto.

El pantano de Santolea estará situado sobre el río Guadalop, en la proximidad del pueblo de aquel nombre, cubriendo el embalse la confluencia de dicho río con el Tronchón. La extensión superficial del embalse será de 350 hectáreas cuando éste alcance su altura máxima, ó sea la de coronación de la presa.

Dicha presa se proyecta de fábrica, planta circular y sección triangular. Su altura total será de 34 metros. La altura ordinaria del embalse será sólo de 30 metros, con la que resulta la capacidad del vaso de 32.749.000 metros cúbicos.

El pantano tiene por objeto asegurar y completar el riego de 8.000 hectáreas de terreno, haciéndolo extensivo á otras 4.000 hectáreas que no disfrutan hoy de este beneficio en los términos municipales de Castellote, Abanigo, Saganza, Aguaviva, Más de las Matas, Ginebrosa, Calanda, Castelserás, Alcañiz, Caspe y Chirrana, los nueve primeros en la provincia de Teruel y los dos últimos en la Zaragoza.

Con el embalse quedará inundada el trozo quinto de la carretera de Alcañiz á Castrovieja en longitud de unos tres kilómetros, en cuyo trayecto tendrá que ser desviada aquella con arreglo al proyecto redactado á tal efecto.

La construcción de este pantano exigirá la desaparición del puente de Castellote, por lo cual se dispone la presa en forma que pueda dar paso por su coronación al tránsito público, construyéndose un puente provisional para mientras duren las obras.

El presupuesto total necesario para ejecutar por administración las obras del pantano y por contrata la reforma del tramo de carreteras arriba mencionado, asciende á la cantidad total de 1.613.911 pesetas con 6 céntimos, de las que corresponden 1.433.381 pesetas con 20 céntimos á las obras del pantano y 180.529 pesetas con 86 céntimos á la reforma de la carretera.

D. Jaime de Borbón

De un telefonema de San Sebastián que publica anoche el Herald:

«Ayer pasó todo el día en esta ciudad don Jaime de Borbón, acompañado por uno de sus parciales más adictos entre los aquí residentes.»

De San Sebastián

El concurso hípico.—Sarasate.—Dos desgracias.

San Sebastián 21.—Con un tiempo hermoso se han celebrado nuevas carreras del concurso hípico.

Disputáronse el premio de honor militar, regalo de los Príncipes de Asturias, 54 caballos, ganándolo el caballo Palma, que montaba el teniente D. Luis Díez.

El segundo premio, regalo de Derouléde, lo ganó Caracol, montado por el teniente D. Avertano González.

En seguida se celebró la carrera «Recordo de caza», que resultó muy lucida é interesante por la variedad de obstáculos, y en la que tomaron parte 73 caballos.

Corrieron varios accidentes sin consecuencias desagradables, entre ellos una aparatosa caída del teniente de húsares de Pavia Sr. Núñez de Prado, que afortunadamente sólo resultó con contusiones leves.

Hicieron un record brillante los caballos Embebedo y Royard, montados, el primero por el marqués de la Encina, y el segundo por el Sr. Larragoiti.

—Esta tarde regresó Sarasate á Biarritz, después de tomar parte en el concierto á beneficio de la orquesta del Casino.

La orquesta le regaló una magnífica placa de plata grabada, trabajo de Eibar, en la que se destacan los escudos de Pamplona y San Sebastián y la cruz de Isabel la Católica, que posee Sarasate. El maestro Goffé le regaló una copa de plata con una entusiasta dedicación.

—De la torre de Tolosa se cayó un joven albañil que trabajaba allí, causando graves heridas y contusiones.

—Otro accidente del trabajo ha ocurrido en la fábrica La Papelera Española, de Rentería.

Un obrero tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina, resultando con graves heridas y contusiones.

El ministro de Marina en El Ferrol

Ferrol 21.—En el tren correo, que traía dos horas de retraso, ha llegado el ministro de Marina.

El ilustre viajero viene acompañado por el intendente general del ministerio, señor

Saralegui; por el general de Ingenieros de la Armada Sr. Fernández, el coronel de Artillería Sr. Escriván, los ayudantes y el secretario militar, Sr. García de la Vega.

En la estación le esperaban el gobernador de la Coruña, el diputado por El Ferrol don Euladio Mille, el presidente de la Diputación, varias comisiones, entre ellas una del Ayuntamiento, y el sobrino del Sr. Cobián, don Fernando González, con su esposa.

El gobernador presentó las comisiones al ministro, quien luego se dirigió en carruaje al hotel del Comercio, donde fué recibido por la banda municipal a los acordes de la Marcha Real.

El Sr. Cobián se dirigió poco después al arsenal en la falúa real.

Las reformas de Hacienda

La Gaceta de hoy publica el reglamento para el servicio de inspección de la Hacienda pública.

Buques armados

Los cruceros Princesa de Asturias y Cardenal Cisneros, el cañonero Estremadura y el Rto de la Plata estarán armados todo el año próximo, según el proyecto de presupuesto del Sr. Cobián.

Arrollado por un tranvía

A la una de la madrugada fué conducido anoche al Gabinete Médico del barrio de Salamanca un sujeto de unos treinta y tantos años, que había sido atropellado momentos antes por un tranvía en la calle de Serrano.

UN MILLON ESTAFADO

Mitin fracasado. A las nueve y media de la noche empezó la anunciada reunión en la Fraternidad Republicana, presidida por el Sr. Dorado, para protestar del proceder de la policía.

DECLARACION DEL SR. SANCHEZ GUERRA.

Según noticias de La Correspondencia, es probable que el exgobernador civil de Madrid y actual gobernador del Banco de España, Sr. Sánchez Guerra, preste declaración en el expediente instruido contra los delegados suspensores.

DE PROVINCIAS

En honor de Alfredo Vicenti. Villagarcía 21.—Los literatos y representantes de la prensa local y madrileña han obsequiado con un almuerzo al ilustre escritor gallego y redactor jefe de El Liberal D. Alfredo Vicenti.

Francés asesinado. Valencia 21.—En los alrededores de Benisuer, en una senda que atraviesa un viñedo, un comerciante de vinos, francés, llamado M. Dupont, de cuarenta años, fué asaltado por cuatro enmascarados que, disparándole varios tiros en el vientre, le dejaron muerto.

Los malhechores creían que M. Dupont llevaba encima 200.000 pesetas, importe de varias compras que había hecho. Dicha suma debía trasladarla hoy su esposa, a quien el infante había llamado.

El ferrocarril de Peñaranda a Avila. Salamanca 21.—Se ha celebrado en Peñaranda de Braacamonte una numerosa reunión para gestionar la continuación del ferrocarril desde aquella ciudad hasta Avila.

En la bahía de Pollensa fundó ayer la escuadra inglesa del Mediterráneo, formada de 38 buques entre acorazados, cruceros y destroyers.

Azcarate en Astorga. Astorga 21.—Se ha celebrado un mitin republicano en esta población.

Crimen horrible. Pamplona 21.—Oreja del pueblo de Arroyos se ha cometido un crimen en las primeras horas de la mañana.

Salamanca 21.—Hoy han podido ocurrir muchas desgracias a causa de la enorme crecida que repentinamente sufrió el río.

Crédito de un río. Salamanca 21.—Hoy han podido ocurrir muchas desgracias a causa de la enorme crecida que repentinamente sufrió el río.

Círculo cerrado. Mahón 21.—El delegado del Gobierno ha cerrado el Círculo de Federación Obrera, haciendo personalmente un minucioso registro.

La feria de Requena. Requena 21.—La feria está animadísima. Hay grandes transacciones de ganados.

El general Weyler.—Mitin suspendido. Palma 21 (5 t).—Recibido el 22.—El jueves próximo se embarcará para Barcelona el general Weyler.

Carmona 21.—En la noche pasada, Gertrudis Márquez, mujer de un operario de la finca próxima a esta ciudad, La Isabela, ha dado a luz tres niñas, una de ellas muerta, y las otras dos vivas.

Casamiento por sorpresa. Bilbao 21.—Esta mañana han contraído matrimonio por sorpresa dos jóvenes, de la buena sociedad de esta población, en la parroquia de San Juan.

Sagunto 21.—En el teatro Romano se ha celebrado una numerosa reunión, presidida por el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Dupuy, y el alcalde, con objeto de tratar de la construcción del pantano de Aquevar, en la ribera del Palanca, y de los ofrecimientos que han de hacer los regantes al Gobierno.

Noticias teatrales. Zarzuela. Anoche debutó en este teatro la tiple Pilar Chaves.

Ya han comenzado los ensayos de obras nuevas; están muy adelantados los de El Parador de La Golondrina. También están en estudio La chispa del maestro, que había de estrenarse en el destruido Eldorado, y Málaga la bella, del Sr. Sáenz.

Novedades. González Hompanera se dispone a hacer una buena campaña en Novedades.

En el que funda casi todas sus esperanzas es en El compañero Jesús, de Joaquín Dicenta, drama de tendencias algo atrevidas y que ha de ser muy discutido.

Además, tiene en cartera, entre otras obras, Los campesinos del pueblo, del Sr. Oca, y La favorita, de Francos Rodríguez y González Llana, obras de las que, según se dice, hay muy buenas noticias.

Esclava. Fracasado, según se dice, el proyecto del tan cacareado Teatro Libre, se habla de una compañía de zarzuela, de la que formarán parte María López Martínez, Julia Fons, María Ortiz y Moncayo, Lamas, Jaurez y Ernesto Ruiz de Arana.

Martín. Inaugurará en breve la temporada con una modesta compañía dramática, que dirigirá Ramón Laterre.

Se cultivará con preferencia el melodra-

ma, y no es extraño, pues, que veamos en el coliseo de la calle de Santa Brígida las sonmoveras obras Ricambio, Los dos pilletes, Los miserables y otras del género terrible.

Terminada la publicación en nuestro folletín de la novela El caballero Fortuna, comenzaremos a publicar la titulada Un crimen de la juventud, original del célebre escritor francés Ponson du Terrail.

NUESTRO FOLLETÍN

Terminada la publicación en nuestro folletín de la novela El caballero Fortuna, comenzaremos a publicar la titulada Un crimen de la juventud, original del célebre escritor francés Ponson du Terrail.

NOTICIAS

Las lanas inglesas. Los ganaderos de reses laneras en Inglaterra intentan mejorar los carneros, y sobre todo sus lanas, por medio de baños.

El señor marqués de Pidal. El próximo viernes regresará a esta corte el primer vicepresidente del Senado, señor marqués de Pidal, que se encuentra en Villaharta.

Cable entre Barcelona y Mallorca. La Cámara de Comercio de Palma de Mallorca ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación, solicitando que incluya

en los nuevos presupuestos la cantidad necesaria para tender el cable entre Barcelona y Mallorca, y aumentar también las comunicaciones marítimas con una expedición postal entre Baleares y la Península.

Horas de oficina. Desde hoy las horas de oficina en la Jefatura de la tercera división de ferrocarriles serán de una de la tarde a seis de la misma.

Mueiga de albañiles. En el cuartel de la Guardia civil que se está construyendo en las Peñuelas se han declarado en huelga cien albañiles a consecuencia de haber despedido el patono a uno de aquellos.

Los obreros de Villalba. Según comunicación recibida de Villalba en el Gobierno civil, los obreros se oponen a que se hagan construcciones con piedras que no sean de aquellas canteras, y con tal motivo también ejercen coacciones sobre los obreros que trabajan en obras donde se emplean otros materiales que no sean los que ellos tratan de imponer.

Crimen en Jofate. Anteayer tarde se desarrolló en Getafe una sangrienta escena entre un matrimonio, cuyos cónyuges, Eufas Rodríguez y Rosario G. García, vivían separados.

El deber de conciencia nos obliga a aclarar la noticia incompleta que contiene un suelto titulado «Una alcaldía», que publicó el Herald de Madrid el día 13 de los corrientes.

Es cierto que el alcalde de Montalegre, D. José Gandía Gómez, ha cobrado multas de una peseta por faltas de policía urbana que el Ojido penal y los bandos de buen gobierno castigan; pero ha reintegrado en papel correspondiente su importe, tan pronto como ha podido adquirirlo en Alcabete.

Además, nos aseguran que las multas de que habla el Herald están reintegradas mucho antes de que apareciera el suelto publicado en dicho periódico, y que la persona del Sr. Gandía es sobradamente conocida en Montalegre y en toda la provincia de Alcabete, para que nadie pueda ni deba abrigar ninguna clase de sospecha que afecte a su honra.

EDICION DE LA NOCHE DE BARCELONA

Crímenes y desgracias. Barcelona 22 (4 tarde). En la calle de Borrell ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso.

Melchor Portadell, sexagenario, tuvo una cuestión por celos con Juana Uría, de veinticinco años, con la que vivía maritalmente, y en un raptus de furor la asestó una puñalada, hiriéndola gravemente. Después volvió el arma contra sí, asestándose una cuchillada que le produjo la muerte.

En la estación de Francia un tren de maniobras arrolló a un sujeto, matándolo. Se cree que se trata de un suicidio.

En la madrugada descargó una formidable tormenta de agua y viento, que ha producido pérdidas en los campos y crecidas notables en los ríos Llobregat y Besòs.—Mencheta.

Un jurado robado. Barcelona 22 (425 tarde). Mientras ejercía sus funciones en esta Audiencia un miembro del Jurado, le han sido robados el reloj, la cadena y cuanto dinero llevaba en el bolsillo.

El ladrón no ha sido capturado.—Mencheta.

NAUFRAGIO. Cinco ahogados. Huelva 21 (5 tarde).—Tengo el sentimiento de participar que con motivo del temporal reinante en el día de hoy, a la una de la tarde en la barra un golpe de mar echó a pique el falucho San Gregorio, pereciendo ahogados cinco tripulantes de la Comandancia de Marina de esta provincia.

REORGANIZACION de la policia. El ministro de la Gobernación ha ampliado esta tarde los informes que respecto a la reorganización de la policía dió esta mañana el Sr. Villaverde.

Se suprimen dos de las doce delegaciones que hoy existen, para ponerlas en proporción al número de distritos judiciales.

Al frente de cada una de las diez delegaciones habrá un capitán del cuerpo de Seguridad; los cinco que con carácter interino las desempeñaban y cinco capitanes de la escala de reserva.

La retribución de que gozarán será la de 5.000 pesetas, incluyendo en esto el sueldo que actualmente disfrutaban, y se les designará con el nombre de jefes de vigilancia de distrito.

Se crearán, además, 10 inspectores de primera, uno por cada distrito, que se denominarán segundos jefes, y tendrán 3.500 pesetas de sueldo.

En la bahía de Pollensa fundó ayer la escuadra inglesa del Mediterráneo, formada de 38 buques entre acorazados, cruceros y destroyers.

Azcarate en Astorga. Astorga 21.—Se ha celebrado un mitin republicano en esta población.

Crimen horrible. Pamplona 21.—Oreja del pueblo de Arroyos se ha cometido un crimen en las primeras horas de la mañana.

Salamanca 21.—Hoy han podido ocurrir muchas desgracias a causa de la enorme crecida que repentinamente sufrió el río.

Crédito de un río. Salamanca 21.—Hoy han podido ocurrir muchas desgracias a causa de la enorme crecida que repentinamente sufrió el río.

Círculo cerrado. Mahón 21.—El delegado del Gobierno ha cerrado el Círculo de Federación Obrera, haciendo personalmente un minucioso registro.

La feria de Requena. Requena 21.—La feria está animadísima. Hay grandes transacciones de ganados.

El general Weyler.—Mitin suspendido. Palma 21 (5 t).—Recibido el 22.—El jueves próximo se embarcará para Barcelona el general Weyler.

Carmona 21.—En la noche pasada, Gertrudis Márquez, mujer de un operario de la finca próxima a esta ciudad, La Isabela, ha dado a luz tres niñas, una de ellas muerta, y las otras dos vivas.

Casamiento por sorpresa. Bilbao 21.—Esta mañana han contraído matrimonio por sorpresa dos jóvenes, de la buena sociedad de esta población, en la parroquia de San Juan.

Sagunto 21.—En el teatro Romano se ha celebrado una numerosa reunión, presidida por el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Dupuy, y el alcalde, con objeto de tratar de la construcción del pantano de Aquevar, en la ribera del Palanca, y de los ofrecimientos que han de hacer los regantes al Gobierno.

Noticias teatrales. Zarzuela. Anoche debutó en este teatro la tiple Pilar Chaves.

Ya han comenzado los ensayos de obras nuevas; están muy adelantados los de El Parador de La Golondrina. También están en estudio La chispa del maestro, que había de estrenarse en el destruido Eldorado, y Málaga la bella, del Sr. Sáenz.

Novedades. González Hompanera se dispone a hacer una buena campaña en Novedades.

En el que funda casi todas sus esperanzas es en El compañero Jesús, de Joaquín Dicenta, drama de tendencias algo atrevidas y que ha de ser muy discutido.

Además, tiene en cartera, entre otras obras, Los campesinos del pueblo, del Sr. Oca, y La favorita, de Francos Rodríguez y González Llana, obras de las que, según se dice, hay muy buenas noticias.

Esclava. Fracasado, según se dice, el proyecto del tan cacareado Teatro Libre, se habla de una compañía de zarzuela, de la que formarán parte María López Martínez, Julia Fons, María Ortiz y Moncayo, Lamas, Jaurez y Ernesto Ruiz de Arana.

Martín. Inaugurará en breve la temporada con una modesta compañía dramática, que dirigirá Ramón Laterre.

Se cultivará con preferencia el melodra-

civil, con el gobernador y el secretario, los Sres. Salillas, Millán Astray, los jefes de Seguridad, Vigilancia y del personal, para ocuparse de la redacción del nuevo reglamento de policía, que el gobernador quiere empiece a regir el 1.º del mes próximo, al poner en vigor la nueva organización.

El Sr. Lacierva ha dicho además que para hacer los nombramientos de los nuevos delegados no admitirá ninguna recomendación, y que a los nombrados se les exigirán determinadas condiciones.

El gobernador civil ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda para recomendarle la pronta tramitación del expediente en dicho departamento.

En la calle del Arenal, el huracán derribó un paredón, que cayendo sobre una casucha, hundió el techo y ocasionó la muerte de una mujer llamada Aveilina Soto y de un niño que ésta había dado a luz hace tres días.

En Bayona ha sido objeto de un cariñosísimo recibimiento el general Azcárraga, siendo acogido con música y cohetes.

En la misma villa ha sido obsequiado con un banquete el Sr. Urzáiz. Este, a la hora de los brindis, habló acerca de la cuestión social.—Mencheta.

BOLSA

OTIZACION OFICIAL DEL 22 SEPTIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 21, Día 22, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, etc.

Aruntamiento. Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés. Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. a 4.720. Id. para pago expropiaciones, 5 0/0, 500 pts.

Table with columns: Acciones y Sociedades, Id. B. Hipotecario, Cédulas id. 5 0/0, Cédulas id. 4 0/0, Banco Oastilla, Banco Hesp. Amer., Banco Español Ored., Ac. O. de Tabacos, Soc. Elec. Chamberi, Elec. Mediodia, Norte España. 1.º sér.

Pesetas nominales negociadas. 4 0/0 interior.—858.500. Id. fin mes.—300.000. Id. fin próximo.—1.400.000.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 50.000 a 35'55.

Después de la Bolsa. Cierre.—A las 5 1/4.—4 por 100 interior, fin de mes, 78'02.—Fin próximo, 78'22.—Barcelona, fin mes, 78'02.—Fin próximo, 00'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 91'35.—Renta francesa, 95'45.

De la «Agencia Fabra». Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'35.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 22 (16'35). Interior, 77'00.—5 0/0 Amortizable, 97'15.—Nortes, 60'35.—Alicantes, 97'35.—Orense, 33'50.—Colonial, 135'75.—Mercantil, 34'81.—Arnés.

SUCESOS

Accidente de trabajo. Varios obreros estaban esta tarde trabajando en una obra de la calle de Almagro y trataban de poner en movimiento una grúa para subir piedra, cuando una viga cayó al suelo, cogiendo debajo al obrero Cipriano García y fracturándole las dos piernas.

Caída desgraciada. Por uno de los terraplenes del tejat cono cido con el nombre de Tomás Sánchez, se cayó esta tarde una mujer llamada Dolores López Vega, resultando con la fractura de la pierna izquierda y conmoción cerebral, 2.ª F.ª asistida en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, siendo conducida después al hospital en grave estado.

Médico suicida. Arrojárndose al patio desde una de las ventanas del piso segundo de la casa núm. 13 de la calle de Carranza, se ha suicidado esta mañana el médico D. José Soler y Lerroux.

Huelga solucionada. Coruña 21 (1 m).—Se ha logrado conciliar las diferencias que existían entre los fabricantes de saizón y los operarios toneleros, que dieron lugar a la huelga de estos últimos, quedando aquella terminada y volviendo mañana todos al trabajo.

Comisión de Badajoz. Los representantes en Cortes por Badajoz, Sres. González Hacoán, Albarrán y conde de Torre del Fresno, acompañados por el alcalde de aquella capital, Sr. Muñoz, el exalcalde liberal Sr. Redondo y los concejales, han visitado esta tarde en la Presidencia

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or reference.

del Consejo, al Sr. Viverde, para interesarle en las gestiones que vienen realizando cerca del ministro de Hacienda, a fin de que la plaza de San Vicente de dicha ciudad no sea cedida al ramo de Guerra, pues si éste no la reportaría la cesión beneficio alguno y a la ciudad le perjudicaría grandemente.

Preguntas criminales
La Guardia civil ha detenido en Carabanchel a dos sujetos que se creen comprometidos en el robo de la camisería de la Puerta del Sol.

El trust azucarero
Probablemente el sábado, según nuestras noticias, se firmará el convenio relativo al establecimiento del trust azucarero.

Visitas de inspección
El ministro de Hacienda ha dispuesto que se giren visitas de inspección a las oficinas de provincias.

Agradecidos
Porto 22. Las familias de los soldados desterrados a África, y que han sido indultados, proyectan celebrar una gran manifestación de gratitud al monarca, por su generosidad.

El Emperador del Sahara
Paris 22.—Lebaudy, el titulado Emperador del Sahara, ha adquirido en Bruselas un billete de ferrocarril para un recorrido de 11.000 kilómetros.
Propónese, al parecer, visitar las principales poblaciones de Europa.—Fabra.

La Reina Cristina

Paris 22.—La Reina doña Cristina de España y la Infanta María Teresa llegaron en la mañana de hoy a esta capital, siendo recibidos en la estación por el embajador español y personal de la embajada, por los Sres. Mollard, Desolives, Lepine, y por numerosos individuos de la colonia española. Las augustas viajeras pasaron al hotel Bristol, y de allí pasaron al palacio de Baillet, donde almorzarán con la reina Isabel. Mañana al mediodía proseguirán su viaje para Madrid.—Fabra.

Un millón estatado

Diligencias judiciales
En la mañana de hoy se personó el juzgado en la cárcel de Mujeres con objeto de requerir a María Reina entregue las llaves de su hotel para practicar en él un registro, inventariar los muebles y proceder a su embargo.
Esta tarde, a las cinco, ha sido llevada a cabo dicha diligencia.
También han prestado declaración ante el Sr. Beneyto varios testigos, sin que ninguno haya dicho nada nuevo ni de importancia.

Las denuncias contra los delegados.
El Sr. Zabala, jefe de Vigilancia que ha sido de Zaragoza, se ha presentado esta tarde voluntariamente ante el Juzgado del Hospicio, para hacer presente que todo cuanto publicó el *Diario Universal* respecto a su proceder durante su estancia en Zaragoza, es falso.
Después declaró el exdelegado Almería suponiendo que en su declaración habrá tratado de defenderse y de rebatir cuantos cargos se le han hecho.
Nuestro compañero D. Diego López ha dicho al juez, que es exacto cuanto *El Liberal* dijo acerca de la conversión sostenida por el Sr. Miranda, redactor del citado colega, con el expolicia Luna.
En el mismo sentido se han expresado otros dos testigos.

Más acusaciones
En las declaraciones que el *Chato de Jaén* ha prestado en el penal donde sufre condena, parece que ha dicho que en cierta oca-

sión entregó al exdelegado Almería 500 pesetas como recompensa por no haberle detenido.

En vista de esto, el Sr. Ortega Morejón ha entregado los autos en que consta esta denuncia al juzgado del distrito de la Latina, a cual corresponde entender en ella, para que depure la responsabilidad que pueda haber al denunciado.

Todos los delegados de vigilancia suspensos estaban citados esta tarde, para declarar ante el juez Sr. Ortega Morejón; pero el único que ha comparecido ha sido el señor Almería.

Balance del día

El presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una detenida conferencia, en el ministerio de la Gobernación, con los Sres. García Alix y Lacierva, para examinar el expediente formado con motivo de las denuncias contra la policía.

Este ha sido resuelto en sentido radical, decidiéndose que las delegaciones de Vigilancia sean ejercidas por oficiales de la reserva.

El expediente de reorganización de la policía tendrá que pasar a informe del Consejo de Estado.

Los delegados que fueron suspendidos quedan desde luego cesantes; pero aquellos contra los cuales no resulten cargos, aunque no serán repuestos en sus destinos, podrán ser colocados en otros del mismo servicio.

El ministro de Agricultura ha conferenciado esta mañana con el Sr. Villaverde.

El objeto de la entrevista, según el Presidente, fué examinar algunas reformas que el Sr. Gasset proyecta realizar en el ministerio que desempeña.

Aunque el presidente del Consejo no ha escrito aún cartas a los diputados de la mayoría rogándoles la asistencia a la primera sesión que celebre el Congreso, probablemente se las dirigirá, por entender que tal misión corresponde, no al jefe del partido, sino al del Gobierno.

Como *La Correspondencia de España* haya insistido en que se proyecta un empréstito de 800 millones en el extranjero, para conseguir por tal medio la baja de los cambios, el Sr. Villaverde ha repetido hoy que la noticia carece en absoluto de fundamento, y que debe tratarse de una mala interpretación.

Conocidas son—añadió—mis ideas en esta materia, pues si bien creo que con un empréstito en el exterior conseguiríamos hacer bajar algo los cambios, esta ventaja sería tan transitoria, que no valdría la pena de intentar la operación ante los perjuicios que en el porvenir habría de originar.

No es nuevo que yo pienso en empréstitos; pero éstos han de ser en el interior, para reintegrar al Banco de España los 700 millones que se le deben, y ello forma parte del proyecto de ley que

para procurar el saneamiento de la moneda presentaré a las Cortes.

Respecto a la supuesta retirada del Sr. Maura, a que aluden algunos periódicos, ha dicho el jefe del Gobierno:

—No creería en ella de ningún modo, y menos he de creer teniendo en cuenta que en la conferencia celebrada en París entre el Sr. Silvela y el Sr. Maura, éste ofreció apoyar resueltamente al actual Gobierno.

El Sr. Villaverde manifestó que sus relaciones políticas con el exministro de la Gobernación son muy cordiales, y terminó diciendo en cuanto a la actitud del Sr. Silvela:

—Aunque hasta hoy mis gestiones no han obtenido resultado, confío en que el Sr. Silvela volverá sobre su acuerdo, pues hombres de su inteligencia y rectitud son necesarios en la política española.

Con el ministro de Hacienda ha celebrado hoy una detenida conferencia el de Instrucción pública.

Una comisión de Zaragoza ha visitado hoy al ministro de Agricultura con objeto de invitarle a inaugurar en aquella población los caminos vecinales que, con el auxilio de la Diputación y el Ayuntamiento, se han de construir.

La fecha de la inauguración será la de las fiestas del Pilar, época en que se hallará en Zaragoza S. M. el Rey.

El Sr. Gasset ofreció, caso de no impedirse asuntos urgentes, complacer a los comisionados.

Para el Gobierno civil de Valencia ha sido designado el Sr. Salas, exgobernador de varias provincias.

Hoy ha firmado S. M. el correspondiente decreto.

Dentro de breves días quedará aprobado el registro fiscal de la riqueza rústica y pecuaria del término municipal de Madrid, que es probable que pueda empezar a regir desde el año próximo.

Implantado el registro fiscal, dicha riqueza que hoy contribuye al tipo de 21 por 100, contribuirá al tipo de 7'42, puesto que el cupo para el Tesoro será el mismo que hoy rige, y las ocultaciones descubiertas permitirán la considerable rebaja que indicamos.

Los gobernadores de Zaragoza y Navarra, Sres. Plantell y Soler y Casajuna, permutan sus cargos.

Los correspondientes decretos han sido hoy enviados a San Sebastián para la firma del Rey.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia
Real decreto disponiendo se reúnan las Cortes el 21 del próximo Octubre.

Gracia y Justicia
Reales decretos nombrando director general de los Registros a D. Gregorio Bernabé Pedrazuela; vocal de la Comisión general

de Codificación a D. Angel Enriquez de Salamanca, y promoviendo a la dignidad de Arceobispo de la Catedral de Seo de Urgel a D. José María González.

—Otros autorizando al ministro para suministrar víveres a la prisión de Santaña, y aprobando el pliego de condiciones para la subasta por cuatro años del mismo suministro a la prisión del Puerto de Santa María.

Guerra
Los reales decretos de personal firmados el domingo por el Rey, de los cuales hemos dado ya noticia.

Hacienda
Real decreto aprobando el adjunto reglamento de la inspección de la Hacienda pública.

Instrucción pública
Reales órdenes disponiendo se anuncien a oposición varias cátedras y una plaza de auxiliar vacantes en la Universidad de Valencia.

Agricultura
Reales decretos jubilando al ingeniero de Caminos, inspector general de primera clase, D. José Ramón de Inchaurrandieta, y al de segunda, D. Francisco Cristóbal Portas; nombrando consejero de Agricultura en la vacante por fallecimiento de D. Jerónimo Rodríguez Yagüe, a D. Eduardo Díez de Ulzurrun, marqués de San Miguel de Aguiar.

—Otro aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de ayudantes del servicio Agronómico.

—Real orden autorizando la construcción de casas para marinos y almacén de pescado y frutas en la playa de Alcocebre, término de Alcalá de Chisvert (Castellón).

BANCO IBÉRICO CAJA DE AHORROS

Resuelto por el Consejo de Administración de este Establecimiento liquidar las actuales imposiciones de su Caja de Ahorros para reformar esta sobre nuevas bases, y habiendo realizado y proponiéndose realizar con este motivo parte de los bienes que constituyen una de las garantías de dicha Caja, ha acordado, mientras se prepara dicha reforma, llamar, como se hace por el presente anuncio, a los imponentes en las diferentes Secciones de aquella, a fin de que se presenten desde esta fecha, todos los días laborables, de 10 a 1, en sus oficinas, Carmen, 14, para liquidar y recibir las cantidades impuestas.

Madrid 19 de Septiembre de 1903.—Por el Banco Ibérico, el Director-Gerente, Victor Ruesga.

CURIOSIDADES

Moneda de níquel
En Francia van a tener en brevísimo plazo moneda de níquel de 25 céntimos de franco de valor.

La acuñación de esta moneda ha empezado el 20 de Septiembre, debiendo acuñarse en el año 16 millones de esta moneda, y continuándose después hasta 40 millones, que harán un total de 10 millones de francos.

La creación de esta moneda ha provocado críticas y censuras, suponiendo que se pudiera confundir con las monedas de plata de un franco; pero hay diferencias esenciales que hacen casi imposible esta confusión. En primer lugar, la nueva moneda lleva en su reverso, en grandes caracteres, dentro de un cuadrado, la expresión de su valor: 25 céntimos; además el canto es liso, mientras que en la moneda de plata está acanalado; la nueva moneda será más gruesa: 1'77 miligramos, por 1'23 del franco, y su diámetro es también mayor.

El valor de la moneda de níquel es ficticio, y con la próxima emisión, el Tesoro francés realizará un beneficio de 3.160.000 francos.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 13° sobre 0
A las doce de la tarde, 23° sobre 0
A las cuatro, 20° sobre 0
La máxima fué de 23° sobre 0
La mínima de 9° sobre 0
El barómetro marca 709.—Variable.

CHARADA

Juanito, un amigo mío, que es cinco dos cuatro cinco (la segunda acentuada), se fué a establecer a Pinto. El primero que llegó, apenas puso el letrero, le dio algo que ganar fué Julián el jardinero. Pero tanto se tercera, que Juanito, incomodado, le dijo: No es cuatro dos el rato que usted me ha dado. Al otro día, un señor, fumando un cigarrillo habano y que una dos tercia el pueblo, se presentó muy temprano. Como ese resultó bien, se las arregló de modo, que le expuso en el portal añadiendo abajo: Todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior
GA VI LLE RO

CULTOS

Santo de mañana.—San Lino, Papa; San Paterno, Obispo; San Constancio, confesor, y Santa Tecla, virgen y martir.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes: a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Juan Quintana, y por la tarde, a las cinco, después del rosario, será orador el P. Filiberto Díaz. A las nueve de la noche se cantarán Maitines y Laudes, y a las doce misa por privilegio en la que comulgarán las religiosas.

En la iglesia de religiosas de San Fernando principia la novena, predicando por la tarde D. Paulino Corrales. A las doce de la noche se celebrará misa solemne.

En la iglesia de religiosas de Góngora íd., predicando por la mañana el Sr. Baigorri y por la tarde el P. González. También se cantará misa solemne a las doce de la noche.

En la iglesia parroquial de San Millán sigue la novena a Nuestra Señora de la Merced: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Pareja, y por la tarde será orador D. Antonio Martínez.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa la novena a su Titular, predicando por la tarde el señor cura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Paloma ó Calatravas.

Funciones para mañana

LÉRICO.—A las 9.—La Dolores.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Lola Montes.—A las 9 3/4.—Los hijos del mar.—A las 10 3/4.—La fiesta de San Antón.—A las 12.—El famoso Colibrí.

APOLO.—A las 8 3/4.—El puñal de rosas.—A las 9 3/4.—La rifa del beso (estreno).—A las 10 3/4.—Dolorettes.—A las 12.—Colibrí Colorado.

MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 3/4.—Los granujas.—A las 9 3/4.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Gaspacho andaluz (reprise).—A las 12.—Correo interior.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 6 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 8, vaticanas.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

—No perdamos tiempo, es la hora de comer y me mortifica comer la sopa fría. ¡Tenemos la evidencial! El desgraciado Chizac se ha sustraído por la fuga a la justicia; pero recordad que desde el principio yo fijé en él mis sospechas, afirmando la inocencia de aquel pobre joven que se encontró dormido en el lecho de la víctima. No sé por qué se le complico; creo que se trataba de falta de albergue...

Fortuna y el inspector pasaron. En el dormitorio el lecho estaba vacío y al lado suyo una de las losas levantadas dejaba ver un agujero, vacío también.

—Aquí arañaba Leal; aquí estaba el tesoro del pobre Guillermo.

Siguieron, y después de atravesar varias piezas desiertas, llegaron a una que presentaba en el muro una puerta recientemente destapada del yeso que la cubría.

Bertrand entró por ella y Fortuna le siguió.

—¡Aquí he debido dejar la piel ¡aquí me encorró con mi mujer!—dijo el primero.

La trampa estaba levantada; bajaron la escalera y fueron a dar al cuarto de Guillermo Badin. En el lecho de éste había tendida una masa informe.

No había más luz que la que penetraba por las rendijas de la puerta, y sobre el tajo había una bujía apagada, que Bertrand encendió con yescas. La masa tendida en el lecho era Chizac el Rico, que tenía en la mano izquierda el pañuelo con la herencia de Guillermo y en su derecha un puñal agudo.

El cuerpo de Chizac tenía aún el calor de la vida, aunque había exhalado el

último suspiro. Presentaba en el lado izquierdo del pecho una pequeña herida igual a la de Guillermo, y que no había brotado sangre.

Mucho había trabajado antes de caer así a un acceso de terror, y debía haber pensado en la fuga, porque en torno suyo había grandes montones de oro y de papel moneda.

El inspector Bertrand empezó a coger a manos llenas, diciendo:

—Los pequeños arrastrarán el coche Fortuna cerró los ojos de Chizac sin decir palabra, y como Bertrand le instase a recoger el botín, exclamó tomando el pañuelo que contenía el caudal de Guillermo:

—Esto pertenece a Teresa y lo tomo para devolvérselo. No hay nada aquí para nuestro amigo Courtenay y mi querida Alicia; y en cuanto a mí, aunque no soy un Catón, y en mis campañas me he apropiado alguna vez bienes de otro, era en país enemigo y no tenía aun el corazón lleno del amor de Margarita. Ella se interpone entre esos papeles y yo. Así, pues, amigo Bertrand, buen provecho y hasta la vista. Yo quiero llevar a mi matrimonio buen pie, buena conciencia y buen humor.

Y pisando todo aquel tesoro para ganar la puerta,

—Y otra cosa que olvidaba,—dijo—por la mula del Papa! mi buena estrella.

Postdata. Al poco tiempo hubo tres bodas y media, porque Pistolin se reunió a su mujer, que le comió, como era justo, su millón.

Fin de la novela

ros que destilaban agua como los subterráneos de una torre.

Julia aún parecía extremecerse a este recuerdo.

—Ya estábamos desanimados, cuando mis manos, que no dejaban de palpar en la oscuridad, encontraron en el suelo una anilla correspondiente a una losa; la levanté, ayudado por Julia, porque mis fuerzas se habían debilitado considerablemente, y nos encontramos con una escalera. Bajamos y llegamos a una puerta cerrada; toda la noche trabajamos en querer abrir aquella puerta, y nuestros esfuerzos eran inútiles. Cuando la puerta cedió por fin, Julia solo pudo franquear su umbral, porque aquellos esfuerzos habían agolpado mi sangre a la cabeza y caí como muerto.

Llamó; las primeras luces del alba aparecían como entrando de la calle, porque estábamos en la propia habitación en que había muerto Guillermo Badin; pero la calle debía estar desierta, porque nadie respondió. Julia vino a arrodillarse al lado mío, bien ignorante de que la libertad estaba a pocos pasos de nosotros.

Hizo una breve pausa en su relato y continuó:

—A su vez Julia se desvaneció y las horas pasaron, despertándonos los ladridos de Leal y el ruido de la calle, porque los vecinos trataban de abrir la puerta con palancas, pues presentaban que allí dentro había ocurrido otra desgracia. Media hora después estábamos en nuestro alojamiento, donde Prudencia nos daba una excelente sopa, y los pequeños, locos de alegría, saltaban y brincaban alrededor nuestro.

—¡Os felicito de veras!

—Julia era dichosa; yo meditaba, no había sacado en limpio más que el conocimiento del camino que Chizac ha-

bía seguido para llegar hasta Guillermo, pero no era poco. Apenas entré, recibí orden de dirigirme al palacio Teucino, y aunque hubiera preferido mejor acostarme, fui a donde me llamaba mi deber, porque aún no soy rico. En el hotel de Teucino, confieso que os tomé por el propio duque de Richelieu, y me he portado en conciencia, porque no he dejado al señor duque sino depositado en la Bastilla.

—Para ir a acostaros, sin duda—dijo Fortuna riendo.—¡Porque habéis ganado bien vuestro lecho!

—No tal—repuso Bertrand,—para volver a la calle de los Cinco Diamantes, a casa de Chizac el Rico.

—¡Cómolo a pesar de la aventura de la víspera.

—Todavía no se ha cogido a un zorro dos veces en el mismo lazo—dijo el inspector.—Chizac me pertenece, no por completo. ¿Qué haría yo de tal monte de oro? Es el patrimonio de mis hijos y el reposo de nuestra vejez la que aseguro con un pedazo de Chizac.

Dió un abrazo a su mujer y prosiguió:

—Caballero, vos también tenéis derecho a otro pedazo de Chizac, y me acuerdo de una generosa manía que os hacía desear una dote para la señorita Alicia de Borbón.

—¡Pardiez!—exclamó Fortuna,—¿con ese dinero?

—Sí tal; pero si tenéis escrúpulo no hablemos más de ello. Quedan aún dos puntos que aclarar: vuestro compromiso hacia Teresa Badin y vuestra propia seguridad, porque estáis siempre bajo la vigilancia de la ley y tengo una orden de prisión contra vos en el bolsillo.

—Sabéis que soy inocente.

—Yo no soy juez, y es preciso que vos

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.
Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.

Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SEGUROS VALORES

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única

Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid
PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más débil pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toseas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coaña, el vapor

ALFONSO XII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MANUEL CALVO
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY
directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE OBREROS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

SAN FRANCISCO
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.--SANTANDER

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARÍTIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un re- parador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños ra- quíticos, evita el crecimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y límfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

GUARDAMUEBLES

de LA AMUEBLADORA; tres edificios construidos expresa- mente para la conservación y custodia de mobiliarios; resulta muy barato el depositar muebles en esta Casa. Calle del Buen Suceso, núm. 5. Avisos, MAYOR, 55.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 24 de Octubre próximo, á la una de la tarde, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en esta corte, Serrano, 21, pral., y en la Administración local de Villamartin, para la venta de la dehesa titulada del «Argamazón», término de Zahara, provincia de Cadiz bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en ambos puntos, todos los dias no feriados de 11 á 2.

CAFÉS

de Puerto Rico, caraocillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, per- fumerías y droguerías.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot

Sólo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de Paris.

17, Rue de la Paix, Paris

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. —No tiene rival para el pañue- to, tocador y baño.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En Paris, 8 Rue Vivienne y en todas las farma- cias.

Colagogo indiano de OSGOOD.

— El gran remedio contra las fiebres y tercianas.— Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Lanman y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

Bronquitis, tisis, catarros.

Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier. —32, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

vengáis á buscar vuestra libertad como yo buseo el pan para mis pequeños.

—¿Y á dónde queréis llevarme?—dijo Fortuna con visible repugnancia.

El inspector Bertrand ciñóse su espada, se puso el sombrero y replicó:

—Junto al lecho de muerte de Chizac el Rico.

Salieron juntos; por la calle Bertrand enlazó su brazo con el de Fortuna y continuó:

—Desde el primer momento Chizac concibió la idea de envolver á un inocente y exensarse á los ojos de la justicia. No ha sido sólo á vuestro amigo Pistolín al que ha querido comprar; yo conozco otros dos que están reducidos á prisión por su causa.

Si se hubiera estado tranquilo, sin tener ese afán de vindicarse, nadie hubiera sospechado de él; pero cuando se cometió un crimen se tiene una inquietud... la idea de ponerse á salvo tiraniza el cerebro, causa hasta fiebre, á excepción de aquellos que hacen del crimen un oficio. El dinero le fascinaba al pobre Chizac, y se dijo: «Compraré un criminal, como me compro un coche»; pero cada una de las pruebas de inocencia que buscaban, eran otras tantas acusaciones que nos decían: Chizac es el asesino. Chizac lo conocía, y mataba de nuevo ó encerraba á un inocente detrás de las puertas de una prisión, y trataba de comprar magistrados, consejeros, duques y hasta ministros. El poder del dinero así prodigado, es tan grande, que Chizac, á pesar de su demencia, que gritaba por doquiera «él es el culpable», hubiera alcanzado veinte años de impunidad, no lo dudéis, si Dios no hubiera querido colocar en su camino una insignificante piedrecilla: el inspector Bertrand, que lee en el corazón humano como en un

libro, y que sabe ir derecho á la conciencia.

—Un hombre como vos—dijo Fortuna —que se consagrara con lealtad á su oficio, sería un bien inestimable para la sociedad.

Bertrand se detuvo y le miró frente á frente; pero la reflexión que iba á pronunciar se convirtió en una carcajada.

—¡El mundo es un loco y mira siempre al vestido, no al hombre! Es una costumbre que viene sosteniéndose hace ya seis mil años, y por eso quiero tener dinero para que mis hijos se vistan de soldados ó de jueces, no de inspectores de policía.

Y echando á andar de nuevo, continuó:

—Sin embargo, yo tengo también honor á mi manera, y si hubiera creído que á Chizac se le podía atacar en pleno tribunal, hubiera ido por el camino derecho, como quería mi mujer; pero ha gastado mucho dinero en tres días, y con los jueces nada hubiéramos conseguido. Cuando una fortaleza está al abrigo del cañón, es preciso abrir una mina, y bien se puede permitir la astucia al que se ve solo contra muchos.

Acortó el paso y exclamó:

—Amigo Fortuna, no vayamos tan de prisa; llegamos ya, y yo tengo aún que hablaros; no soy cruel, ese hombre me inspira compasión; pero vos hablabais de deberes cumplidos, y con la mano sobre la conciencia hago como el mercenario en campaña, tomo el botín donde quiera que lo encuentro. Sin embargo, esto no me impide batirme con valor. Esta noche, cuando he penetrado por tercera vez, y no sin peligro, en casa de Chizac, yo llevaba un disfraz, y á pesar de lo avanzado de la hora había allí tanta gente como en una recepción del palacio real. Chizac estaba ten-

dido en su lecho, rodeado de médicos, de grandes señores; yo he reconocido á Law entre aquella gente, y Dubois, el primer ministro, estaba también á su cabecera.

Fortuna pareció sorprenderse.

—No había que mirarle dos veces para advertir en su fisonomía las señales de una muerte próxima, y sin embargo, los médicos decían que entraba en una crisis favorable. Todos aplaudieron este pronóstico de la ciencia, y entre tanto Chizac parecía no ver ni oír nada: un temblor nervioso agitaba débilmente los músculos de su fisonomía, sus labios se movían con lentitud, y cuando el silencio reinaba, oíasele murmurar:

—¡Es preciso juzgar al asesino, ahorcarle! ¡Yo pagaré, yo pagaré!

Allí había magistrados que exclamaban:

—¿Cómo ha podido entrar tal terror en el alma de este justo?

Y en voz baja quizá se decían:

—Se vende á sí mismo; si no se le pone una mordaza se va á delatar.

El abatido Dubois salió con M. Law.

—Está acabando; no sé si tendremos tiempo de hacerle vomitar los millones que ha tragado—dijo Dubois.

Otros, en cambio, al salir decían:

—Si de tanto como tiene pudiera llevarse algo para ablandar al portero del Paraíso...

Y los médicos salían uno á uno, y al ser interrogados por los criados, decían:

—¡Es un cadáver; preparadlo todo!

Los salones fueron quedando vacíos, y debo decir que muchos, al salir, tomaron algún objeto de encima de las mesas, en recuerdo, sin duda, de su pobre amigo Chizac.

—¡Misericordia humana!

—Esta fué como la señal de devastación.

Media hora después, los criados se llevaban cuanto les convenía: el enfermo pidió agua y ni uno sólo estuvo para dársela. Únicamente un médico había tenido la caridad de quedarse y le presentó un breva; pero mientras la mano trémula del moribundo llevaba el vaso á sus labios, el médico se quitó su peluca y entreabrió su capa... ¡El médico era yo!

Esta vez fué Fortuna quien detuvo el paso.

—Yo—repitió Bertrand.—Chizac había intentado matarme dos veces; yo estaba en mi derecho de defenderme. Dejé caer su vaso y balbuicó:

—¿Eres un fantasma?

—No—exclamé,—soy un hombre vivo y sano.

—¿Por dónde te has escapado de tu prisión?

—Por el camino que tú seguiste para asesinar á Guillermo Badin.

—Su boca se abrió como si quisiera modular un sonido que no salió, y al mismo tiempo sus nervios se paralizaron, y no he visto nada más terrible que la inmovilidad de aquel rostro. No había muerto, sin embargo, porque murmuraba:

—¡Pagaré! ¡pagaré!

Cuando Bertrand y Fortuna llegaron á la calle de los Cinco Diamantes, había dos ó tres docenas de curiosos reunidos ante las puertas de Chizac el Rico.

Dejaron entrar al inspector, no sin dirigirle mil preguntas; pero Bertrand pasó seguido de Fortuna.

En torno suyo no había más que señales de rapiña, de devastación. Al llegar al despacho de Chizac, Bertrand y Fortuna oyeron hablar á diferentes personas en la pieza contigua. Una de ellas era el juez, que decía: